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	　　一、商品周转

　　商品周转也叫存货周转，在零售企业中，它是企业获利能力的关键。之所以用商品周转这个概念，是为了说明商品出售以前在企业停留的时间。周转快的商品在企业停留时间少，周转慢的商品在企业停留的时间长。

　　零售企业可以使用下述计算周转次数的4种方法之一：

　　(一)纯销售额÷按零售价计算的平均库存额
　　(二)所售商品的进货成本÷按进货成本计算的平均库存额
　　(三)所售商品的数量÷平均库存数量
　　(四)纯销售额÷按进货成本计算的平均库存额

　　通过对第一种方法进行分析，周转与销售额和库存水平之间的关系就可以看出来。它们的关系可以表示如下：
　　（五）纯销售额＝周转次数×按零售价计算的平均库存额
　　（六）按零售价计算的平均库存额＝纯销售额÷周转次数

　　第五种方法表明，如果企业能够知道周转速度为6次，平均库存100000元，那么企业每年就能创造600000元销售额(6× l00000)。第6种方法可被用来确定实现带有一定周转速度目标的预期销售量所需要的库存额是多少。如果零售企业预测的销售额是500000，经验显示此时周转速度为4次比较合理，那么，企业需要按零售价计算的库存是125000元(500000÷4)。前面我们说周转是零售企业获利的关键，不意味着周转越快，利润会无限地越高；也不是周转越慢，利润越低。

　　商品周转快能使企业减少一些费用，周转越快，所需平均库存越低。低库存显然只要较少的资金，因而企业的利息费用就较低。同样，随着库存减少，所需要的保险费、商品税金、仓位费也减少。另一方面，周转快也可能增加费用。平均库存商品少，企业在一定时间内需要更频繁地订货，这样会损失一定的数量折扣，运输成本、通讯费、管理费、办公费也会增加。
因此，假设企业走一个极端，每年只订一次货，那么订货成本很低，但因为平均库存大，相应的库存成本就高。再假设企业走另一个极端，每周都订一次货，那么订货成本较高，但平均库存以及与此有关的费用就相对较低。

　　因此，周转这一概念对于商品管理是非常重要的。要确保一个商店以最佳的周转速度运营是很困难的，但它却又是推动企业向高业绩目标前进所必需的。不过，周转不是业绩的衡量标准。

　　二、利润

　　商品购销存业绩最终的衡量标准不是周转速度，而是利润。一个零售企业可能销售很好因而周转不错，但这不是目的。零售企业管理者的任务是管理需求和供应诸因素，以实现能维持生存和未来发展的投资回报。库存商品投资影响供应(成本)函数和需求(销售)函数。因此我们来看看库存是如何帮助实现利润目标的。

　　零售企业的商品管理对获得利润有多大帮助?为了回答这个问题，需要对利润进行界定。商品经理在评价商品经营业绩时可以用三种利润标准。

　　(一)毛利

　　毛利是销售净额减去所售成本。如果除了能够直接追溯到该商品上的成本以外没有其它费用，那么这是一个很好的标准。但是，有时情况不是如此，比如我们不可以直接将所有广告和销售费用与某一商品线联系起来。

　　(二)贡献毛益

　　贡献毛益是销售净额减去所售商品的成本和所有可直接追溯到该商品的费用之后的余额。广告费用等是可以直接与某一商品线联系起来的。

　　(三)营业利润

　　营业利润是销售净额减去所售商品成本、直接费用、所有间接费用的分摊额。这种方法只能在间接费用能合理地分摊的情况下使用。但是一般来说，这很难做到，因为将总裁的工资或办公费用等分摊到商品线上，是很难不带有随意性的。

　　这三种利润数字都可以与销售额联系起来，以获得利润率：

　　在这几种可以使用的利润衡量标准中，毛利率是用途最广的。其原因有二个。首先，这个数字是最精确的，因为销售额和所售商品成本都是由商品线或商品项目直接计算出来的。这是毛利率法相对于贡献毛益率法和营业利润率法的一个大的优点。后二者都要确定哪些费用(除所售商品成本)应该从销售净额中减去。第二，许多行业协会定期公布商品线的毛利率数据，使企业可以将自己的业绩与其它企业作比较。

　　三、商品资金毛利率

　　商品资金毛利率是将周转速度和利润合并成一个指标。它可以用下面公式计算：

　　（毛利额÷销售净额）Ｘ（销售净额÷按成本价计算的平均库存额）＝毛利额÷按成本价计算的平均库存额
　　在这个式子中，毛利率被乘以周转次数，以获得库存商品资金毛利率。因此，如果某一商品线的毛利率是30％，每年周转6 次，那么库存商品资金毛利率就是1．80(O．30X 6)。就是说，投资于库存商品一元，企业平均每年获得1．80元的毛利。这个毛利额可以用来支付营业费用，帮助创造利润。
　　上述公式虽然很简单，但能告许我们三点：
　　(一)管理商品投资的基本目标应该是投资回报率，特别是库存商品毛利率。毛利和周转速度不是目标，追求它们是为了提高库存商品毛利率。
　　(二)商品管理中有二个基本决策，一是毛利管理，一是周转管理。

　　(三)能够很好地将毛利管理和周转管理结合起来的商品经理能够获得好的业绩。

　　运用库存商品毛利率框架来进行商品决策和业绩评价的优势之一是：越来越多的行业协会提供若干商品线的毛利率的统计数字，它们使企业可以用自己的业绩与行业平均数进行比较。

	


