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关于店铺防损中非技术问题的探讨 
超市防损是近年来讨论比较多的一个话题，大家对防损所涉及的内部审计、残损管理、店铺防盗等进行了很多有益的探讨。根据国际零售企业的经验，店铺的损失率在销售额的3-5‰为合理范围，但从国内超市的经营实践看，损失比率远高于此。而一个好的连锁企业一年的纯利也不过1-2%，所以防损已被零售企业提升到越来越高的层次。 
防损是从商品和现金两个角度入手，对顾客和内部员工的可能发生损害店铺利益的行为进行控制，应用的手段主要是技术和人工两个方面。其中技术手段主要包括以电子标签、电子解码器以及检测器等构成的电子防盗系统（EAS），由摄像头和监视器等构成的电视闭路监视系统。也有一些小型店铺通过安装凸面镜的形式达到一定的防损效果。应该说技术防损所起的作用很大，但人的作用不能忽视，因为技术是按一定的流程设计的，流程是由管理者制定的，而且也要通过落实到具体的人来操作流程和技术。所以只有通过技防与人防相结合，通过制定互相监督和制约的流程，结合有效的技术手段，才能达到更好的防损效果。 
本文针对具体经营过程中的几个非技术问题进行探讨。 
一、 设计好店铺布局 
店铺布局是一个店铺的基本结构设置和场地安排，布局的好坏直接影响到店内各项工作的效率，特别是对防损工作影响很大。一个好的布局，首先应该设计好三条线路。 
1，顾客动线：指顾客进店—选购商品—交款—出店的整个路线。顾客动线设计主要思想是让顾客能够在商品陈列磁石点的吸引下，经过超市的最大部分，最有效地刺激顾客的购买，最大化提高客单价，同时考虑能够最大程度减少商品损失。从进出店而言，原则上一店应设置一处出入口，即出入口在一处或紧邻，分进向和出向，并严格区分。如家乐福店，进出口在都在正门，但进入正门后进入卖场前，进口和出口则有了严格的划分。有的店铺因为场地所限、房屋结构等原因，忽视了这一原则，设置了多个出入口。一方面多点收银，对收银的管理、对顾客的输导难度加大，管理成本增加，同时也容易造成商品丢失现象，特别是在节假日客流量较大时，其弊端更加突出。这也说明了为什么超市布局设计一般不超过二层，三层以上的超市成功案例不多的原因。另外，卖场应尽可能方正，不应有员工不易照顾到的死角。 
2，商品动线：指商品进店—进出库房地产—卖场陈列—顾客购买—随顾客出店的全过程。主要原则是商品在店内的运行最有效率，最低程度减少因为商品进出造成的混乱，同时考虑在此过程中减少损失。一般而言，收货在店铺后侧或旁侧进行，收货后入库，然后出库进入卖场。有的店铺因为条件所限，将进货口与顾客出入口设为一处，造成货到时，商品与顾客同时进店的混乱局面，对于商品的库存管理精确性造成一定的影响，对顾客而言则造成一种管理混乱的印象，极易发生商品丢失现象。 
商品陈列到货架后，会产生很多旧纸箱，首先必须将纸箱压扁，然后通过专用通道放置在专门的地方，防止纸箱夹带商品出卖场。 
3，员工动线：同前者类似，指员工从进店到出店的路线设计。进入卖场前，首先更换工服。更衣场所原则上应离库房有一定距离，并且必须在卖场之外。上班时，员工换上工作服后，从员工专用出入口（或顾客出入口）进入卖场开始作业。下班后，员工从专用出入口出场，更衣后离开。员工的个人物品应禁止带入超市内，以防止夹带商品。 
一些企业在商品和员工进入卖场的通道口和更衣场所安装闭路监视系统，对于内部的防损起到了一定的作用。 
二、守好收货部的“后门” 
收货部是在店铺管理中非常重要的一个部门，是一个店铺防损的后门。在部门设置上应直属于店长或业务经理的管理。收货的核心工作是检验商品，做到单单相符和单货相符，前者指订单与供应商的出库单要一致；后者指供应商的出库单与实际商品一致，包括品名、进价、质量、数量、保质期等的检验。检验无误后，做到签字手续完整，并与财务或核算及时传递票据，做到衔接及时。同时协助店内机房人员或信息员做好信息系统中商品基础信息和库存信息的维护。 
设立收货部的控制点是防止业务部门直接收货时，与供应商和商品直接接触，如果双方达成默契，会产生损害店铺利益的情况。设立收货部，使超市在一定程度上做到了供销分离。同时专业分工，也便于对店铺的管理。对于收货部自身而言，也要防止少进多收或以次充好的情况发生。 
另外，对厂家的退货也必须经由收货出口。此过程中，主要是防止厂家退货中退货额大于票面额的情况。 
在具体操作中，收货部人员应配备对商品熟悉，了解一定财务知识的人员。应避免收货部1人单独收货的情况，2人或以上起到相到协助和监督的作用。一般商品应从店铺后侧或旁侧进场，收货部接货后，直接送到库房。库房应与卖场相通，不应有其它出口直接通向店铺外。 
三、加强对业务部门及理货员管理： 
商品从库房进入卖场后，按照一定的原则陈列到相应货位。在此过程中，主要通过以下几个方面来加强防损管理。 
1，突出货位的重要性。一般来讲，每种商品必定有一个货位与其对应（个别商品进行多点陈列）。但在实际操作中，有些畅销商品由于种种原因，可能会出现断货现象，导致其货位空置。传统习惯性的作法是将邻近的商品拉大排面，弥补此空间。这种作法的弊端在于：时间稍长，会出现理货人员忘记了原来所陈列的商品，甚至忘记再次要货，造成所谓“劣货逐良货”现象，这种情况将给店铺的销售带来很大损失。店铺要加强理货员的巡视和责任心，同时建立商品台账，对个人所管辖商品的品项、货位、排面等进行管理，减少和防止此类情况发生。有的可以直接采用一货一位，即使出现短暂空缺也不允许用其它商品补充。 
目前有少数超市店铺采用货位管理系统，由信息系统管理货协助订货及补货，可以比较有效地防止此类情况的发生。 
2，规范理货管理。除了货位管理外，在理货过程中，还应严格执行先进先出原则，防止商品因人为保管不当造成过期。对于生鲜商品，特别是蔬菜类，可以通过捆杂和分批出货来降低顾客挑选造成的损耗。另外对易碎商品的轻拿轻放，减少碰撞，液体类避免倒置，随时检查风保鲜柜、冷冻柜温度等，都是最基本的要求。 
3，完善顾客退货处理程序。在收银的退货有两种可能，一种是收银中，多收或收错，需要做退货处理。此时应由专门的人员操作，通过设置的密码进入退货程序。另一种是顾客事后退货。原则上要求顾客持购物小票或发票在收银台集中办理，并由相应业务部门负责人在退货小票上签字认可，并根据小票到固定收银台冲账或集中到财务冲账。其第一原则是方便顾客，第二是内部流程制约，防止通过退货造成的损失。 
另外，因为交款排队等待过长、顾客改变购买主意、顾客钱款不够等原因，造成商品丢弃在卖场或收银台附近的情况也时有发生。应有相应人员及时将这些商品收敛回相应货位，特别是保鲜类商品，以免造成商品损坏。 
四、把好收银“前大门” 
如果说收货部是超市商品防损的后门，那么收银部门则是超市防损的前门。在收银部可能会发生的问题包括：收银员与顾客联合多买少收或不收、顾客夹带商品出店、收银员制造长款并私吞长款等。多个超市曾发生过收银作弊，给超市造成巨大损失的案例。目前采用的电子防盗系统，比较有效地解决了一些问题。但仍然存在漏洞，而且因为投资等原因，大部分店铺并没有安装这些设备。 
此类问题可能无法绝对避免，但可以通过人为加强管理，来尽可能降低发生的比例。如有的店铺客流量小，客单价高，采用人员核对小票的办法。有的店铺采用收银主任或安全员巡回监督的办法。一般来说，客流量较小时，收银员之间会形成相互监督，较少会发生上诉问题。但在高峰时却容易出现，可以安排超市内的理货员或厂家信息员为顾客装袋，一方面加快的工作效率，同时也能够起到监督的作用。 
五、财务（核算）部门当好“管家” 
财务对于防损的作用主要体现在变价和盘点过程中。在技术上，目前能够做到完全通过系统盘点和变价店铺的并不多。即使有，个别商品仍存在手工问题，如生鲜商品的核算。目前国内大部分是店铺仍然采用传统手工变价和盘点或者结合一定的设施，如盘点手持终端等。 
变价容易出现的问题在于：店长对变价单审核不严格，部门不按实际变价金额填写；价格提高时，会计程序慢于实际程序，会计账的销售额将少于实际销售额，特别是在促销期过后，促销商品价格恢复正常水平时。有的业务部门可以在促销期低价进入大批商品，促销结束后，价格提高，部门从中造成盘点盈余。 
盘点的基础是账面金额的准确和完整，如果任何一笔进货疏乎或误算，都会影响盘点结果。盘点的基本思想是审核账面金额与实际盘点金额的差错率。 
账面金额=上期库存金额+本期进货零售额-本期销售金额+本期变价金额； 
盘点金额=截止盘点的当日营业额+存货金额（由盘点机或手工计算）； 
盘点金额与账面金额比较，结果为正，则盘盈（长）；为负，为盘亏（短）。一般盘点差错率（包括盈和亏）在3%左右为正常。超出5%则属异常，应分析具体原因。有的企业采用的信息系统采用数量盘点方式，其原理与金额盘点是一致的。 
应该注意的一个问题是，盘点由具体的业务部门操作，有时可能出现业务部门隐瞒盘点盈余的情况。甚至将盘盈部分通过与供货商的一些过程，转换为被私人占有的现金，造成店铺的损失。 
一般来说，每个店铺都会保留有一定的现金，其来源包括奖金节余、供应商赞助、小偷罚没、促销收入（端架及堆头及其它专架费）、废品收入等。所有的收入要求都有相应合同或记录，并在财务留存，集中上缴。对于总部来说，应尽可能减少店铺控制的资金水平。 
六、规范赠品管理 
赠品可分为两类。一类是正常的业务中产生的。如供应商的销售奖励政策：如达到一定额度，另送一定量商品；临时的促销政策中，实行买多送一，其中送的部分也形成赠品。另一类是非业务中产生，如有时供应商会向业务部门赠送礼品，形成赠品。店铺销量越大，赠品来源和数量就越多，越需求加强对赠品的管理。 
国内有的企业目前与供应商签定了反贿赂协议，对非业务赠品进行一定的约束。对于正常业务的赠品，则是管理中的重点和可控制点。首先在采购协议中，应对赠品的条件和数量有明确规定。赠品到店后，视同正常商品收货入系统“赠品库”（库存中相对独立）并正常销售，其销售金额直接作为店内利润。 
七、加强对罚没收入的管理： 
罚没收入是店铺一项重要的营业外收入，其使用和管理在一定程度上体现了总部对店铺的控制力度和水平。它关系到两个核心问题：即来源合法、管理和使用得当。前者要求店内相关负责人应有较强的法律意识和法律知识，按照法律解决问题，并注意个人隐私权保护问题（包括店内员工和顾客）。目前国内的超市基本上不存在“显失公正”的店内告示（如偷一罚十），但背后仍有很多不正当的作法，如为偷窃者拍照、扣留其证件、搜身等，在一定程度上损害了当事人的权益。 
在管理方面，要求罚没收入应由具体负责人员（如客服人员）和财务人员共同管理，禁止个人单独处理此类问题，在法律程序、相互监督方面起到一定作用。 
总之，超市防损是一个系统工程，涉及到业务流程设计、信息系统应用、员工管理、法律法规等多方面因素。只有进行全员管理和全过程控制，并结合切合实际的技术手段，才能达到良好的防损效果。 


