驱鼠器问与答

2003-12-02修订


1、什么叫超声波？
答：人耳的听觉范围是16Hz 至 20000Hz. 任何声波高于20kHz定义为超声波，因为这些声音我们根本无法听到。而低于16Hz的声波频率为次声波，大象可以发出次声波与几里外的同伴进行沟通。超声波具有不能穿透障碍物、方向性强、传播距离短、衰减快等的特性。
2、超声波真的能够驱鼠吗？
答：老鼠、蝙蝠这类动物都是以超声波进行沟通的，鼠类的听觉系统非常发达，对超声波非常敏感，能在黑暗中判断声音的来源，幼鼠在受到威胁时可发出的30-50kHz的超声波，在没睁眼时就能靠发出的超声波和回音回巢（国外参考文献：Allin and anks1971；Carden and Hofer 1992），成年鼠在遇到危机时可发出一种超声波呼救，在交配时也可发出超声波表示快乐，可以说超声是鼠的语言。鼠类的听觉系统是在200Hz-90000Hz(国外参考文献：Fay 1988, Warfield 1973, and The Nature of Sound)，如果能利用一种强大的高功率超声波脉冲对鼠类听觉系统进行有效的干扰和刺激，使其无法忍受，并感到恐慌及不安，表现出食欲不振、逃离、甚至抽搐等症状，从而能达到将该鼠类驱除出他们活动范围的目的。
3、为什么要使用大功率超声波驱鼠器？ 大功率驱鼠有什么好处？
答：由于超声波具有不能穿透障碍物、方向性强、衰减快等的特性，所以超声波只能是通过反射、及折射的方式进行传播 ，乃至覆盖整个防治空间，如果驱鼠器的功率不够，超声波在经过数次的反射或折射后， 其能量将会大打折扣，甚至衰减到无法达到驱除老鼠目的，所以使用较大功率的驱鼠器才会达到更佳驱除的效果。
4、为什么我以前买的驱鼠器没有效果？
答：首先要搞清楚你使用的是什么驱鼠器,如果是所谓电磁波或红外线的驱鼠器的话效果肯定没有。如果是超声波驱鼠器的话,这有几种可能性可能会影响使用效果，第一种是与使用环境有很大关系，比如说与货物布局、房间间隔等，或物品（障碍物）的分布都有关系，如果防治区内物品密度太高，或者是货物直接堆放在地上，或者有太多的死角等（即超声波无法通过反射或折射到达的地方）,第二种可能性是和驱鼠器的摆放位置也有很大关系，如果说， 驱鼠器的位置摆放的不好，形成的反射面较少时也会减弱驱鼠器的功效。第三种可能性是所购买的超声波驱鼠器的功率不够，超声波在经过数次的反射或折射后，能量已经大大降低，甚至衰减至无法达到驱除老鼠目的，所以 如果购买的驱鼠器功率太小，超声波就不可能发挥作用，请用户在购买同类产品时必须注意相关指标。除此之外，如果防护空间太大，使用的驱鼠器数量不够，而超声波不能将防治范围完全覆盖的话，效果自然不会理想，在这种情况下应该考虑适当增加驱鼠器的数量或放置的密度。
5、电磁波可以驱鼠吗？
答：到目前为止科学界并没有任何相关文献或背景资料及报道说明电磁波对鼠类能产生刺激作用并能达到驱赶目的。反而使用电磁波会干扰家用电器，而且将电磁波输入到电力系统中对很多电力设备如音响、电视、电脑等家用电器会产生一定的 干扰及损害，而且长时期暴露在高频电磁波的辐射下也会给人体带来一定危害，劝告大家千万不要使用该类产品。这也说明了为什么各国有关部门规定要求所有的入网的使用电器产品必需通过EMI电磁认证方可使用。
6、红外线可以驱鼠吗?
答：很多的科学实验表明，老鼠是色盲，而且弱视的动物，人类是三色视觉，即红、蓝、绿视觉，而老鼠是二色视觉只能分辨紫外线偏蓝的颜色波长为359nm和绿色波长为510nm(国外参考文献：Szel 1992，Radlwimmer 1998)，老鼠的视觉88%感应的是绿色，只有12%能感应紫外线偏蓝的颜色(国外参考文献：Jacobs et al. 2001)。现在市面上有些商家销售的驱鼠器声称具有红外线驱鼠功能是没有任何科学根据的，因为红外线的波长是在800nm-1000nm的范围内，这与老鼠可见到的色光相差甚远，用红外线驱除老鼠简直是无稽之谈。（注：nm 是纳米，即1x10-9米）
7、为什么黑金刚超声波驱鼠器比其它驱鼠器使用效果更好？
答：第一、黑金刚系列超声波驱鼠器的超声波发生器采用了国际最先进的工艺技术生产的，该技术使电子电路所产生的超声波发射信号衰减降低至最小，且能保证超声波输出的能量强度、质量和距离。第二、黑金刚系列驱鼠器采用的是最新式的功率放大技术确保超声的传播在通过无数次的反射的方式后还能保持一定能量，乃至形成超声波防护网覆盖整个防治空间的，第三、根据鼠的生存习性、听觉系统工作方式，危急庇护等群集特点，历经5年的长期研究和反复实践论证，并经过几千家终端用户的信息反馈，我们确切掌握了驱赶鼠类的特殊超声波频率及其有效工作模式，这就好像是一个驱除老鼠的一个特殊偏方，有效而可靠，其效果受到众多知名企业的好评及肯定。第四、利用专业的超声波检测仪对生产出每一台驱鼠器进行老化监测，确保长时期使用质量。
8、超声波是如何覆盖整个防治区的？
答：超声波的传播是通过无数次的反射的方式进行传播的，乃至形成超声波防护网覆盖整个防治空间的。
9、如何正确及更有效的使用超声波驱鼠器？
答：应该注意的方面有几点，第一点必须注意的是不要将货物直接堆放在地上，第二点是必须尽量将空纸箱等杂物清理干净减少老鼠的藏身之处，减少死角，尽量使老鼠能够暴露在超声波网的辐射下。第三点 如是仓库使用的话，最好能够将货物放置在离地面一尺高的货架上，再将驱鼠器放置在地上，这样超声波会通过货架底部与地面之间滚动前进，并能在地面迅速形成一个超声波防护网，防止老鼠在地面上活动，这样才能有效截止了老鼠的侵入。
10、使用一段时间后，老鼠会适应驱鼠器发出的超声波吗，驱除效果是否可以持续？
答、KQ200A、KQ200B采用的是 全自动扫描复合高功率超声波，KQ200A（静音型）是由20000Hz 扫描至55000Hz，他所发出的声音人耳是几乎听不到的，但对老鼠来说，由于超声波的频率是不断变化的且是复合性的，所以难以适应。KQ200B输出的频率是由13000Hz扫描至50000Hz，其中有一部份的声音人耳会听到的，最好不要 在有人的情况下使用，最好是在夜间无人的情况下使用，或是在无人的仓库使用,使用KQ200B的效果会更快、更理想。根据我们的经验，最好的使用方法是，A+B使用法， 即KQ200A、KQ200B配合使用，具体方法是，长期24小时使用KQ200A型，到晚上当工作人员离去后，将KQ200B开启 ，在白天工作时将KQ200B关闭。
11、KQ200A及KQ200B的功能上有什么不同，效果是否一样？
答、KQ200B 比KQ200A的自动扫描频率带要宽一些，由13000 - 50000Hz，KQ200A是静音型，他只发出哒哒的声音，其它超声波人耳是几乎听不到的。KQ200B输出的频率有一部分人耳会听到的，请不要在有人的情况下使用 ，KQ200B适合在无人的仓库使用,效果会更快、更好。
12、什么是超声波驱鼠器？
答：驱鼠器是一种利用专业的电子技术设计，和经过科学界对鼠类的多年研究，研制出能够产生20kHz-55kHz超声波的一种装置，该装置所产生出的超声波能够有效刺激并能够导致鼠类感觉到威胁及不安。这种技术来自于欧美先进的害虫防治观念，使用目的是为了创造一个"无鼠、无害虫的优质空间"，创造害虫、老鼠等无法生存的环境，迫使他们自动迁移，无法在防治区范围内繁殖生长，达到根除老鼠、害虫的目的。
13、驱鼠器可否直接有效的杀死老鼠吗？
答：由于采用的是物理驱鼠法，利用超声波的目的是能够有效地将老鼠驱离家居 、工作等的生产、生活环境，所以并不需要杀死他们。在多次实验中取得的结果证明，如果迫使老鼠不停的听强力的超声波后，老鼠会产生食欲不振、厌食 、抽搐等症状，甚至间接导致其死亡。
14、超声波驱鼠器、驱虫器会不会造成环境污染？
答：本产品采用复合高功率超声波来驱走害虫，是属于物理方法治理鼠患、虫患等，完全无须依赖化学药物，所以无毒无臭，更不会造成二次污染。
15、超声波驱虫器是如何驱走害虫的呢？
答：超声波驱虫器与驱鼠器的工作原理是类似的，蚂蚁、蟑螂等害虫也会发出60-80kHz 的超声波，若超声波驱虫器能够发出一种特殊的超声波脉冲就可将这些害虫赶跑。
16、超声波对人体有害吗？对家畜、宠物有影响吗？
答：人耳的听觉范围约是16-20000Hz，超声波驱鼠器的输出的频率一般都在20000Hz以上，对于20000Hz以上频段的频率是人的听觉系统无法产生响应的，所以我们的耳朵根本听不到的，而且超声波驱鼠器的功率都未能达到穿透对人体的能力，所以对人体没有影响。对猫 、狗等宠物来说，只要不将驱鼠器或驱虫器的输出频率设置在猫、狗的听觉敏感区域便不会造成任何影响。
17、要怎样正确使用驱虫器呢？
答：要将驱虫器放置在害虫出没的地方，但不要将驱鼠器的超声波输出口直接对准窗口或门口。

18、当获得良好效果后，已看不到老鼠、蟑螂等害虫的出没时，是否还需要继续使用？
答：是的，持续使用是有必要的，这样可以预防新来的老鼠、蟑螂等害虫在防治区内进驻，并筑窝繁衍，如果不能持续使用的话，会直接影响该产品的使用效果的。
19、家里没有老鼠等害虫是否也应使用？
答：如前所述，长时间使用本机是可以有预防作用的，所以除非您能保证害虫永远不会入侵，否则您应考虑使用该产品的。

20、在使用驱鼠器、驱虫器时应特别注意哪些问题？
答：
A. 应尽量将驱鼠器超声波发射口面向室内较开阔的地方，并避免前方一米前受障碍物阻挡或直接向门口或窗外，以免超声波射出窗外影响效果。
B.本机不具防水功能应避免置于潮湿的场所，也不要放置在有地毯的地方或接近柔软物品。
C.老鼠蟑螂等害虫防治，应尽量保持居家环境清洁，并断绝害虫的食物来源，再配合本机使用，您将得到满意的效果。
D.当使用于餐厅，超市，商店等害虫食物来源充沛的场所，应视害虫的严重性增加驱鼠器的使用数量，以加强效果。说明书中所指的范围（平方米）是指的是开阔空间，没有障碍物的使用情况下所测定的覆盖范围。
E.本机在使用初期会发现老鼠蟑螂活动变得频繁，这是正常现象您不必惊慌，因使用初期那些平时躲在暗处老鼠、害虫因受不了高功率超声波的攻击而纷纷逃避，此时若能配合粘鼠板使用会增加捕获老鼠的数量的。
21、房子的隔音是否影响使用效果，放在何处效果最好？
答：由于超声波是不能够穿透墙壁的，所以如果你将驱鼠器装在客厅，经反射后到达浴室、厨房的超声波能量已经衰减的很低。无疑在浴室、厨房的效果自然会很差，所以摆放 、位置是非常重要的，在条件容许的情况下，应该尽可能的将驱鼠器放置在一个能够产生较多反射、折射波的地方。如果实在没有办法时，也应该考虑在一个房间放置一个小型驱鼠器或驱虫器。

 

22、驱鼠器、驱虫器使用多久后才能显现它的效果？
答：本产品在正确使用下约在一、两周后，开始显现它的效果，老鼠、害虫等会明显减少，如果偶尔有一两只，您也不用担心，它可能只是刚由外闯进，它也会因受不了超声波的攻击而逃避。 如使用KQ200B驱鼠器，因频带较宽，见效可能会更快！
23、驱鼠器、驱虫器与粘鼠板及蟑螂屋如何搭配使用？
答：当在使用粘鼠板及蟑螂屋时，由于老鼠、蟑螂等害虫与身俱来的警觉性非常高，所以单独使用的效果未必理想，若能配合超声波驱鼠器、驱虫器使用，由于高功率超声波的不断攻击及刺激，使害虫均处于高度紧张及不安的状态，因此而失去平时具有的警觉性，乃至捕获率大幅增多，使用时应将其置于老鼠、蟑螂经常出没地方。粘鼠板、蟑螂屋等产品最好是在使用驱鼠器、驱虫器后的第一、二周内使用。
24、长期使用驱鼠器、驱虫器会不会很耗电吗？
答：其实与一些其它的小家电相比的话，驱鼠器、驱虫器所消耗的电力是非常低的，就PQ-100为2.4W（瓦），每天使用24小时，每月按30天计算，耗电量约为1.8度。KQ200A/B为7.8（瓦），每天使用24小时，每月按30天计算，耗电量约为5.7度，如每度电按1元计算，每月只需支付几块钱的电费即可。
——————————————————————————————————————————————————
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