防 止 偷 窃 行 为 与 工 作 人 员不 正 当 行 为 的 指 南
偷窃的主要类型 

在现代超市里，营业员也是理货员，降低经营成本的同时，也为小偷提供了“轻松的机会”
在现在经济不景气的状况下，一般商店为削减经费，人员都已减少到必需的最低限度。营业员在进行日常工作时，并不时时留意小偷，尤其是忙的时候。就连大型商场没有监视录像机，警卫人员，小偷还是会有机可乘的。
类型1——进入店内佯装购物在店内来回走动，目的是熟悉商品的布局，大镜于及监视录像机的朝向，然后观察营业员的注意力，时机一到，闪电般地出手。这种人进入店内后，偷偷打量营业员以及他们表现出的不自然的态度，店员应该马上引起注意，具有多年的商店工作经验的店员是不难分辨出来的辨别小偷的经验可以编成小册子，用于新职工的培训教育
类型2——手里不拿篮子，空手在店里走动。如果1-2个小商品不拿篮子是完全正常的。这种情况一般买什么东西是事先决定好的，所以拿了想要的东西就直接去付钱，而不会东张西望。因此，可以得出一个结论，不拿篮子空手在店内遛达的人很可能是小偷。
类型3——反复多次去某一个货架。愉快犯与刺激犯的目的仅在于单纯的偷窃行为上，而与商品本身无关。但是并非毫无选择地乱偷，“既然偷就要偷好的”，这种心理是很自然的。所以，为了确定想要偷窃的商品，也会往返逗留于某货架。
使用偷窃工具 

类型1——穿大口袋或多口袋的衣服
类型2——口袋、包、雨伞
瞄准死角 

货架排列布置得不合理，造成死角
类型1——货架排列布局死角
类型2——防盗装置的死角
利用商品偷窃 

类型1——把商品A混入商品B

类型2——把金额小的标价换到大的商品上去。
2 、防窃对策手法与改善要点
（1）商店负责人首先要改变意识 

为了避免引起客人的不满保证客人愉快购物，在小偷对策上商店的态度总是又怕狼又怕虎，所以即使有一点对策也起不到预期的结果，所以必须果断采取措施 

转消极应会为积极对策 

因偷窃受害焦头烂额而应付出击，往往只是单纯为防盗而防盗。如果把防盗与利润连结起来，想到每天为提高营业额，提高利润而拼搏，就会重视小偷，积极防范。
杜绝小偷土壤，减少惯偷，根除病偷。 

杜绝小偷的土壤
商店有责任建全管理，消除小偷诱发因素。
“7一11”特有加盟商店损耗管理的合格基准——即一个月损耗20万日元，也就是说损耗超过20万日元的商店管理不合格，对不合格的商店，总部并不予以细致的技术指导，而是要求他们将开店第一天早晨的状态保持下去。开店时商品陈列整齐，时间长，特别是工作一忙，商品陈列不整齐了，应该补充的商品也得不到及时补充而形成空间，正是这样的空间，是诱惑顾客偷窃的因素。
减少惯偷
要采取一种方法让惯偷产生“这个商店不好！”的畏惧心理。
根除病偷
主要是针对一贯病愉，不能机械对待，要分析病情，找出根本原因，有必要取得警察和家属的配合.

要有成本效益的头脑
提高利润需要花费财务、劳力。要时常意识到为小偷防范所必须的成本费与利润的关系。例如：1O00日元一个商品上加一个1O日元的感应标贴以后，一大平均5个惯偷减少到2个，效果是有了问题是成本效益如何，除了感应标贴的费用以外，贴标贴还要需要一定的人工费。所以，在采取防范措施的同时，一定要看看效果如何，成本效益如何。
（2）防盗对策“日新月异”
各家商店个仅在防盗设备的设置方面，而且在如何有效地使用方面下了不少工夫。下面介绍防范工作要注意的6个要点。 

营业员、临时工、钟点工的意识改革 

商店负责人首先必须让营业员树立防范小偷意识，因为“小愉是侵蚀商店利润的害虫”，他们也不会把这事与自己联系起来。具体有两个做法。
第一个做法，是彻底进行意识改革，对营业员进行教育培训。比如，决定采用钟点工了，要给他看录像，哪怕是这个钟点工只干一个星期也要这样做。这个录像，不是有关偷窃现状以及对心的方法等内容（这此内容以后冉看也可以），向最好是这个商店（公司）是怎样为顾客服务而诞生的目的、经营理念这样的内容容易理解而且格调较高是总结性的东西，要把偷窃行为作为推行经营理念过程中的妨碍物来加以强调，现在的年轻人对这些东西十分不敢重视，让他们感到“这个店真个错啊”是非常重要的。然后是在每天晨会或发生事情时，现场的负责人要把这个店的宗旨和其有关的防盗对策的重要性说清楚。
第二个做法：改变人们意识的最快方法是改变制度、结构。因此，制定与防盗对策相关的制度，然后进行实践，从而使意识也发生变化。
在咨询过程中常常碰到“社员的意识跟不上时代的变化，十分为难，怎么办呢？“这样的问题，特别是因管理者的意识僵硬而伤脑筋的事例十分多。碰到那种顽固的管理者说多少遍精神效果也非常低，因为他们价值观都己根深蒂固。
这时，如能改革这个公司的人事、劳务制度及工资和决定工资的评价制度，就会取得最佳效果。当然刚开始改革时阻力肯定是强烈的，但是如何知难而上，坚持推行新制度，走能克服阻力达到目的。具体有哪些制度可以考虑呢？比如：给临时工的工资制定等级，把评定与一个月的损耗管理联系起来。如果一个人做比较困难的话，以小组为单位也可以。实施这个制度，力求牢牢地把握损耗率的同时，还有一个好处就是可以使他们对此项工作变得热心。
偷窃以年轻人占多数，他们很多是为了一种游戏性的刺激这种年轻人的特征相反能有效地利用于防盗对策中来，也就是把抓小偷作为一种游戏来做。临时工、正式职工在发现偷窃行为时．以月为单位，根据发现件数给了相应的物质与金钱的奖励。重视了这个问题，就会不断加强教肯，并且形成一个良好循环机制。
改善陈列布置方法 

以商店布置、商品陈列来防止盗窃或者建立对策方向，有关人员已经有了较深入的研究。其实这种陈列布置方法并不是一种特别的技术而是最基本的。但在私营商店，就连基本技术以往往很薄弱。防盗设备有现成的可买，可不必劳神，但商品布置、陈列等方面必须自己动脑筋想办法。
所谓布置也就是怎样安排好陈列架与商品的配置。首先是陈列架 从防盗对策来看，有一个高度和位置的问题。高度应注意要视野良好，没有死角，这是最理所当然的事而店方总希望尽可能多陈列一些商品，如果因此向阻碍视野，引起盗窃增多，真是得个偿失，也有一个陈列架怎样安置的问题。从防盗对策这一点来看，总之是不能有死角
其次是商品的陈列问题。易盗物品在陈列上要花工夫。当然在商品摆放时，必须考虑顾客的购买特性，同时从防盗方面来说，也要考虑把易盗商品放在店里较为容易管理的地方。小商品尽量放在收款处附近，加强小偷的心理压力，另外要坚决执行商品先进先出的原则。货架上的商品卖掉后，要立即将后面的商向品陈列到前曲，这种填补工作是十分重要的。不留下空隙，放满商品也具有一定的效果就象刚才介绍的“7一11”总部指导的那样，如经常留意陈列架，使之整整齐齐，不光是愉窃，从广意上来说商品的损耗也一定会变得少起来。另外，在配置时，要注意让营业员能从所处位置观察全店，这是十分重要的。
防盗装置及机器的应用 

说起防盗时策，肯定有不少人首先想到了这一点，在人手少的店铺中就不得不依靠防盗装置及机器。防盗装置，机器是硬件，由于厂商们运用最新技术制造而成。厂商在激烈的竞争中，个断地开发新产品，今后也一定会日新月异，不断地推出新产品。先让我们知道一下装置，机器的现状，研究一下灵活运用的方法，另外，也想谈一下今后的方向。
防盗系统一般分为三大类：
A、防犯反光镜：
说起防盗系统，个能不提到防犯反光镜。因为价格不贵，现在已相当普及，但如果说这时防盗起了多大作用，其实并不尽人意。当初反光镜刚引进日本时人们对它抱有相当高的期待。如今人己对它失去信心。防犯反光镜一般都设置在各个商场的角落。在使用时，售货员要注意反光镜与顾客双方，但是真正这样做的售货员是很少的。相反地，偷窃犯利用反光镜来监视售货员的行为，等待时机，这才是现状。即使有售货员配合监视，反光镜也只能吓吓初犯。
B、监视摄像机
监视摄像机有两种，一种是CCD（即把光变换成电子信号的固体摄像元件），把画面反映在监视器上进行监视。另一种是拍成照片，印出后在照片上观察的胶片式。CCD方式是主流监视摄像机厂在不断开发新产品，产品的性能也不断地得到提高。这个介绍几个最新系统
能反复再现偷窃瞬间的录像系统
用于防止小偷进行偷窃，最有效的是拍摄罪犯在进行偷窃瞬间的再生录像机。为了适应客户的这种需求，有一种系统，能把监视摄像机拍摄下来的影像直接连续录下来。当与摄像机连接的防盗装置及其它各种感知器——发生警报，它能自动地把犯罪的整个过程再现出米。有一个超采用了这系统，提高了防盗效果。在这个店中警报一响，就会重放犯罪前5秒开始的影像，并在监视器上特写犯人。
超广角影像监视系统
这是一种不动用监视摄像机，由广角镜把映出的人范围图像转现在监视器上，并自由自在地进行水平、垂直移动推摄的出色的系统。从一台摄像机拍摄别的大范围图像中，挑选四个监视点，在监视器屏幕播出，每个画面都能进行水平及垂直移动。这种系统对于游乐场，车辆禁止通付的商店区等大型设施的监视十分合适。
还有一种叫天花板高速摄影系统，因为采用了巡回式内藏摄像机，只用一台摄像机就能进行16个点的监视。操作十分简单，只要把预先设定的监视点以0——9的十位数输入即可，而且还能和感应器连接在一起。
灵活运用监视摄影机的要点：
操作员的设置
营业员尽管到处走动，但并不一直看着画面，这样的话，即使设置了监视摄像机，也没有被充分利用起来，有了监视摄像机，不能配备专职保安员或营业员的话，至少应该采取营业员交替监视等办法，否则不用期待会有任何实质性效用。
吊挂法发挥威慑效果
把电视监视器吊挂在顾客能看到的地方，可以吓走小偷。吊挂在偷窃的死角，收银机的上方效果最佳，最近将四等分屏幕电视监视器吊挂历在收银员上方的商店很多。
35mm胶卷照相机的使用
还有一种方法是使用（35mm胶卷）照相机。当它接受到防窃装置的异常信号或接受到红外线感应器的信号（能感应关店后入侵者）后，会自动按快门拍摄
C、防盗装置
防盗装置大致可划分为如下：
使用防盗门和感应标贴的方法，一般有电波式、电磁波式、磁气式、自鸣式标签：一般与防盗门配套使用；不使用防盗门而只用墨水式标贴的方法；不使用防盗门而在商品上粘贴特殊标贴，通过电压、电流的变化进行感应的有线式系统。其中运用最多的是使用防犯门和标贴，用防犯门感知行窃并报警，运用这种方法和关键是营业员的配合。但是实际上由于营业员的人数少，在防犯门附近无营业员等原因，很多商店失去“抓小偷的“合适时机。
另外，由于店铺形式的不同有的地方不能装防犯门，这种时候，就有必要研究一下是否采用无需防犯门的墨水式标贴，自鸣式标贴、有线电式系统等等。进一步可以考虑符合商品特性的装置。如：服装啦、杂货类可用墨水式标贴，家电类则可用自鸣式标贴或有我们可以想像防盗装置今后会不断地出现新品种，那的确是好事，但问题仍然是运用方法，其重点是先前所提到过的“抓小偷”。因为无论机器如何先进总不会自动地去为我们抓住小偷，所以说最终还是人的问题，是由保安员（监视员）还是由营业员抓住的问题。最近在东京涉谷的一家CD店，保安员常能在小偷走出店门的霎那抓住他，但是，这种事只有大商店才能做得到。据说，一般商店发生偷窃事件是1天1~2起，多时有5起左右，由于发生偷窃件数少，中小型商店往往认为不值得花钱雇用保安公司，而是依赖营业员抓小偷。但是，很少有营业面“抓小偷”，为什么呢？因为，人们一般不愿招惹事非，特别是钟点工，更不愿无事找事，想到如果抓错了还得赔礼道歉，那情愿视而不见。而这样又会招致什么结果呢？小偷们就会觉得这个商店松懈马虎，把它当作猎物。有的商店因为报警器误报而干脆切断电源，真的小偷走过防犯门也不会报警。这类消息在小偷中不胫而走，小偷活动变得愈加猖獗。
4）营业员教育的具体顺序
教育营业员是商店负责人的重要任务，象礼貌致意接待客人等等的教育基本上是模式化的。要有成果是较难的，但教育本身并非难事，但是，使用了机器的防窃，营业员教育容易被疏忽，哪怕是“抓小偷”的技巧，大多是发一本防窃装置的厂家手册，再简单做个说明了事，这样一来，好容易才引进防窃装置也不能有效地运用。那么，如何正确使用呢？请参照下面的营业员教育步骤：
5〕顾客诱导
这是店方为了防止顾客变为小偷而进行的诱导，如下面的方法：
A，当有顾客不用购物篮买东西时，可以送上空篮劝说其使用。
B、不仅在入口处，要在人多处备放购物篮，并尽可能请顾客使用
C也可进行心理战术，比如，有时在店内布置一幕抓贼场面等等，使小偷产生心理挫折。
（3）防窃对策的将来
正如多次说过的那样，防窃装置今后肯定会越来越先进，并且在美国己出现一种新方法。这一方法是直接将标贴印刷于商品上。因为这样，对店方来讲可以省去粘贴标贴所需花费的劳动力。好象在化妆品上已开始实行这一办法，而不采用新方法的化妆品生产厂家就有可能被淘汰。防窃的问题已经不仅是商店的问题，也涉及到了各厂家。这种动向，当然也会进入日本。现场的负责人有必要敏感地察知这一动向，进行研究。总而言之，今后单靠防窃装置或机器的“抑制、威慑”效果是吓不倒小偷们的。
·负责人
与小偷（有时是客人）发生纠纷时，当然由负责人负责处理，打招呼以后如何进行对应，必须形成制度化。
防盗对策也是一样的，可以在办公室或仓库里的墙上张贴上防盗对策的方法要点，经常看一遍。
·防盗工作的营业员教育步骤
意识教育
*用观看录像等手段进行入门教育
*利用早会等机会彻底明确防盗的重要性
防盗对策的实践训练
*定期教育
由厂家制作的小册子，很多是不了解现场情况的笼统文章。商店的负责人不要生搬硬套，要结合本店实际情况进行必要的修改，便于大家学习使用。
例如当警铃响起时，应该说：“对不起，你可能是忘了解除商品上的感应器了……”。但实际上真遇上这种情况，往往不能很好地表达出来，不如换成：“先生，请到这里结帐。”之类容易说的话，然后再随机应变。
*进行实践训练
语言规范，微笑问好等接客行为在营业员的意识中是每天要碰到的事，而防盗对应则是紧急的或临时性措施。正因为如此，如果不进行连续的实践训练的话，一旦发生情况，很可能手足尤措。应该一个月至少训练一次，方法是根据具体情况进行实地演习。
培训要变成制度化
*让职工能充满自信
职工不能自动出击的一个理由是没有自信，害怕万一搞错了，自己一个人遭受责备而产生顾虑。商店的负责人在进行教育的同时，也应该把这一点考虑进去。
*防盗机器的定期检查
为防止出现错误的信号，必须使防盗器不发生误报。为达到上述目的，当然在选择机器时首先要选质量可靠的产品，但导入机器后的定期检查也不能松懈。
* 与派出所、警察的协作
为了在一旦发生情况时很好地对应，商店的负责人应与附近的派出所与警察密切合作，仅仅知道电话号码是不够的，还要与他们交朋友。当然，这一切也有必要让营业员知道。
