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购物中心的建筑本体规划（一）
  在建筑物兴建之前，开发者应能针对未来承租户设计一套发展计划。虽然如此，在进行建筑设计、商店单元设计时仍应能保持弹性，以倍数的形式来加大尺度，即所谓模矩概念的应用，保持设计的弹性，以适应未来可能的用途改变的需要。 
一、结构 
(1)建筑的通用性。 
任一建筑的结构均应能在该栋建筑物的生命期中满足安全的需求，同时亦应能有部分的弹性以适应未来可能改变用途时所需。但是经济层面亦应同时考虑。若掌握合适的跨距，则材料的选择及施工技术通常为成功与否的关键。 
购物中心需要高度的适应性。承租户、传输方式及贩售层级皆可完全地变更。因而空间必须可以依不同的需求而作再区分，楼梯及楼板抬高的部分可以被重新安装或移动，建筑物中任一部分的空间照明及给排水系统均能彻底地更改。 
(2)商店单元(Shop Units)。 
有两种形式的结构经常被使用。中小型商店可使用一至数个标准单位，但大型商店因为有特殊的需求因而可能需要特殊的结构。典型的矩形格状的柱列其跨距为5-10米。经济的跨距应为5-5.5米。对于有大空间需求者可将上列数据乘以2。即使是在最经济的情况下，结构形式及跨距的选定乃是依据结构本身所能提供的条件，所以没有一种结构形式可称为是最好的，但其形式的优劣仍可作比较。 
●梁板结构的主要优点是可在不造成削弱楼板结构的情况下提供大面积的挑空；其主要缺点为梁容易受服务管线的影响而造成楼层净高的减少。 
●平板结构的最大优点在于其所提供的楼层净高最大，但在挑空时，尤其靠近柱子时容易削弱楼板结构。 
●预铸钢筋混凝土系统运用于购物中心的情况并不广泛，主要是因为它们全然依靠梁，这使得它们在不规则平面及特殊要求时并不适用。但无论如何，预铸一些建筑元素如梁、楼板等，是兴建时为较快速及较经济的方式。 
●钢骨结构通常用于跨距超过15米以上的建筑物。尽管在多层建筑内需在钢骨上施行防火被覆，但是在特殊的情况下仍可无须其他的外装而轻易地使用，尤其是柱子需要大量荷重时更佳。 
(3)停车场及地下室。 
需要建筑地下室时，开挖、护堤壁、下水道、防水及机械通风等项目为主要的工程，因而建筑地下室比在地面上建筑所需的花费要高得多。意外问题通常在开挖地下室时产生，而其发生的原因，通常与毛细水压力或水路的阻断有关。地下室开挖越深，地下室的墙面越高，所需的花费越大。 
虽然如此，以地下室空间作为汽车停车场、服务人口及通路或储藏空间都是不错的配置。当然如果最低楼层位于可支持整栋建筑物的土壤上或可打桩的岩层上，且建筑物外围的排水系统可以降低周围土壤的水压力，土壤的开挖为自然边坡的方式，则其花费是最少的。 
柱间的空间应能适于停车所需，方为理想的购物空间柱距。虽然如此，最经济的柱距应被求出，因为中间层再分配的柱载重总是被高估。 
在水平配置的购物中心，汽车停车场可以放在购物层的上层。例如一组停车位所需空间为16.5米× 5.5米，则可以5.5米×5.5米的柱距面积作为商店空间的单位，梁深60厘米，12-15厘米厚的楼板，便可适用停车及商店所需的机动空间。 
(4)大跨距屋顶。 
最常被用来施作大跨距屋顶的结构形式有如下数种： 
●钢构架及空间衍架。 
●拉美拉式构架(Laminated Timber)或portal式衍架。 
●混凝土制的皱板或薄壳。 
●预力梁。 
影响大跨距屋顶结构最大的两项因素为跨距及面积。跨距越大，重量的减轻便越重要，钢结构便越需取代钢筋混凝土及木架构。
购物中心的建筑本体规划（二）
  二、室内购物廊—MaLL 
(1)一般原则。 
有关室内空间的部分主要是建立亲切感、对比及活动。在购物中心上方加顶盖不是只为了拥有冬暖夏凉的天气，同时也利用特殊的植物、鸟类、声音及香味，并要求商家将店面及其货品直接开放至人行道，以塑造独特、良好的购物空间。无论如何，购物中心因此在其环境中更加独特。 
商家的店面不宜距离太远。由人行道的两侧上，特别是作为注意力焦点的开放性空间上便应能看见商店内的展示细部。另外根据购物者的人数，空间应勿过窄以至感觉太过拥塞。人行道4—9米宽似乎是合宜的。购物中心应该不要太长以至于令人打消由一端走至另一端之念头，在大型购物中心内，建议使用沿街商店及其他方式使卖场更紧凑。 
双层式的商店街有时可用来使商店更加靠近。双层式商店可以一层在停车层上牛层处，另一层在下半层处，以缩短上坡及下坡的距离。 
在水平配置型式的大型购物中心内，有时很难诱使购物者离开楼层，前往另一个楼层购物，因而很可能产生一层卖得很好另一层却很差的情况。因此，停车场也可分为两层，每一层停车位数都不要超过停车总位数的60％，以避免该层成为主要层。 
购物中心的公共区域必须创造出吸引人的环境，使其能至该处购物。将MALL加上顶盖主要是借此控制室内的环境。但如下数项论点则是无意义的： 
●室内与室外的温度应有很大的不同(冬天较暖、夏天较凉)。虽然需维持购物中心内合宜的温度，但并不代表全年需维持一定的温度，相反的，这反而可能是不利的因素，例如在冬季时购物者必须脱下大衣，反而不利购物。 
●巨大的声响能够创造生命力及活力。若依此概念，所有的楼层都应较其他楼层更为大声以便吸引顾客，整个购物空间可能因此变得嘈杂混乱。 
●对外在环境而言，MALL的入口应大而显著，但对内则不需要。事实上，人口对于在购物中心内的顾客而言，也是一项重要的空间指标，因而也应能有明显易辨的特性。 
(2)焦点中庭。 
在围封型的购物中心内，多会有中庭作为购物中心的焦点。中庭广场多位于各个主要商店形成的动线交汇点，亦即人行活动最频繁处。它一方面提供场所供购物以外的活动使用，如集会、流行展示、动态表演等，另一方面也是公共活动及休息的场所。 
在此应利用照明及装修、家具等塑造空间张力，使其成为购物中心的意象焦点。 
(3)挑空。 
在购物中心内设挑空及屋顶采光，具有将购物者的视线引导向上的效果，对于吸引购物者上楼选逛有良好的推动力。 
(4)垂直动线。 

垂直动线分有各种形式，各有其特点及适用性：自动手扶梯提供一个购物者的连续动线且减轻Mall内的拥挤情形，同时它连接不同水平标高的楼层，也能将位于下层的购物者视线引导至较高的楼层。但它有两个缺点：所占的空间过大，且需要运转费用。 
自动步行走道比自动手扶梯更好的地方在于它可以承载婴儿车及手推车，虽然目前也有一些自动手扶梯的阶梯够宽，足以承载婴儿车等，但它主要的缺点便是它需要比自动手扶梯更大的空间以能达到合适的坡度。 
电梯比上述二者更为普通，且它所使用的面积比上述二者都少很多。顾客使用时也比较不会紧张。若与自动手扶梯比较，它的运转费用也比较便宜。它可运载大多数物品，小至婴儿车大至轮椅皆可运载。同时它也比自动手扶梯快，安装费用也较为便宜。但反过来说，它形成拥塞，且容易故障。虽然有透明电梯可以选择，但大部分电梯在移动时仍没有可见的景观。 
然而电梯对于连接Mall及停车场时是非常重要的工具，故需确定它有足够的尺寸以容纳婴儿车及手推车，所以一台大容量的电梯比两台小容量的电梯来得好。 
(5)入口。 
购物中心的人口以大片的双向玻璃门最为普通。自动门也经常被使用，但当出入的顾客很多时容易产生问题。在人口处应有清晰的引导系统以引领顾客进入购物中心。 
(6)亭式摊位(Kiosk)及自动贩卖机。 
独立的亭式摊位可作为香烟贩售摊、咖啡店、报摊、花店及美发店等，同时也适合贩售纪念品、艺术品、手工艺品等。 
在Mall内空白的墙面或其他不常用的角落放置自动贩卖机，也是一种收入来源。它们可以贩售各种物品，包括面纸、饮料、零食、香烟等，但避免贩售价值过高的物品，以避免盗窃、抢劫事件的发生。 
独立的亭式摊位虽然不能有许多的收入，但它可以成为显著的视觉焦点，所以也具有展示的效能。 
在购物中心内通常也设有寄物柜，也有地方将亭式摊位作成储物柜。 
(7)Mall的设施与配件。 
雕塑作品能在购物中心中创造出强烈的视觉焦点，但需注意其尺度应与Mall的尺度相配合，卵石通常用来作为雕刻周围的地面材料，以避免顾客接触或攀爬雕刻。 
开放式的喷泉在围封式的购物中心内较难看到，但水是一种很有吸引力的装饰，因而像SOGO百货中庭及福华饭店中庭流水的做法是颇为适当的。 
在某些购物中心是以钟作为重点装饰，如SOGO百货人口广场即是。在购物中心内背景音乐也应该当成一种家具来设计，因为它足以影响购物者的心情与购买欲望，背景音乐应统一由控制中心作全自动播放。 
超过50家商店单元的购物中心，其商店位置标示板及引导地图便很重要，集中放在购物中心各人口处及服务台的印有商店名称的简单平面图、背景说明等便是最有效的指导与广告。 
(8)图案与招牌。 
招牌应该大而简单、以一至两色显著地书写于单纯的底色上。对于购物中心而言，应发展出自己的商标，并将该符号用于所有的招牌上。 
(9)装修。 
在地板部分，吸音状况不佳的材料如橡胶等应该避免。当然有时相对的高分贝环境可用来创造“市场意象”的气氛，但这并不适用于所有的案例，如在以强调气氛格调的精品服饰店等为主的购物中心便不适用此种设计。 
(10)购物中心内单元商店的典型外观装修标准。 
店面装修的材料使用通常因个别的商店设计而有所差异，但仍有一些一般性的原则： 
一般商店 
应采用适宜的高品质装修材料装饰商店的墙壁。可使用多种材质以塑造高品质而多样化的设计，但过于冲突、对立的组合应避免。 
地下室层 
服务区的最小净高，即到楼板下方或梁底为5．5米。 
在商店储藏区内的最小净高为5．0米。楼板荷重应可达730千克／平方米。 
在商店储藏区内的墙面即天花应有防火的被覆。 
地面层 
商店单元的最小净高，即到楼板下方或梁底为4．8米。 
楼板荷重应可达390千克／平方米。 
商店单元的墙面及天花应不抹上石膏，且楼板不可用粉光混凝土，便利承租户进行内部装修。 
要求的净高及荷重为最小的要求，在一些跨距较大的案例其净高及荷重皆需加大。 
楼梯 
混凝土楼梯在开发期配置商店单元时便需一并设计。装修及栏杆则可依承租户所需由承租户自行负责。 
盥洗设备 
盥洗设备的设置比例可以用一间商店单元、男女盥洗设备各一套的标准配置。其装修包括： 
隔间墙及天花板需上二度漆。 
地板需用防水材料。 
木工部分需上三度油漆。 
在每一间厕所内皆有一组马桶及洗手台。 
服务区 
电力系统皆统一集中于地下室的服务区内。开发者应在每一间商店单元储藏区装设光源及盥洗室的水龙头，承租户则应与开发者的建筑师及水电顾问讨论后，于其承租的商店单元内装设电器用品。 
给水及排水系统皆接往各商店单元的厕所。 
统一考虑是否供应瓦斯。 
消防设备依法规要求设置于各处。 
商店店面及招牌 
商店店面及招牌的设计需要在开发早期由承租户向建筑师咨询后，与开发者的建筑师共同设计。 
法令的遵行 
开发者在进行开发时应能就法规部分做完善的检查，避免日后因法规的问题造成使用的禁止或中断，导致承租户损失。承租户部分也应对法令限制有所了解，避免不当的使用，尤其是变更使用等，以免造成自身及开发者的损失。 
其他 
开发者的工作并不包括如下各项： 
商店店面及入口大门。 
商店的装修。 
油漆、地板装修。 
除厕所外的天花板。 
除厕所外的装潢。 
服务线路的安装。 
以上数项依欧、美的惯例都是承租户的工作，需与开发者协商后进行。其他地区在实际开发时对欧、美的做法可采取参考的态度，是否依循仍要取决于开发者与承租户的协商结果。
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  三、立面设计
建筑设计主要是建构于了解每一栋建筑物的两个方面：其一是环境本身及建筑物可能对其造成的影响及改变，其二是建筑物的需求及设计本身所能提供的程度。
(1)影响面。
环境中的每个元素对于环境本身、建筑物以及在其间活动的人们都是具有影响力的，且其影响都显著可见。因而如果有任何对于环境上的影响，建筑师都必须有所了解。
(2)设计准则。
建筑物外墙的实际功能是作为内部空间的屏障与隔离，同时也提供安全的屏障。因而建筑师需注意每一立面的品质。
建筑外墙立面的设计对于建筑物的成功与否有相当大的关系。种种的立面装修使建筑物能融入环境中，赋予周围环境生气，定义其范围，创造公众的认同感及好奇心，创造公司的意象并给予建筑物艺术层面的表现。另一方面立面能配合地景规划，提供一个舒适愉悦的都市空间。
(3)地面层立面。
在沿街式商店地面层立面通常都作为展示面。因而，它也提供了一种最便宜、多样多彩且通常是具有说明性的立面。虽然，这不是指那些大多数店面开向内庭的围封式购物中心。对于面向内庭的购物中心而言，无开窗的地面层墙面可能是必要的，但仍应尽可能尝试将其设计得活泼、多彩及多样化。除此之外也应考虑招牌、旗座等位置。
(4)雨棚及突出物。
在购物中心外部商店店面设雨棚有许多好处，最重要的一点就是它将人行道拉近商店，且它也像是一个广告以说明入口所在，同时能避免所展示的物品被太阳直晒。当然，雨棚有许多种形式，它也可以配置至二楼的高度，使其能与人行道有较大高差，避免形成压迫感。雨棚最小高度多半取决于：
●雨棚的宽度，以达到适当的保护。常用的准则是由人行道的边缘划45度线到雨棚的前端。
●人行道上方的高度不会破坏立面，多半是2．5米左右。
●人行道上能使适当大小的光线进人，而无须过多的人工辅助光线。
●避免影响到交通信号、指示系统及标志、旗帜及光源。
●避免影响店门口的招牌。
●二楼立面所能提供或避免使用的程度。
●建筑设计上的需要。
●预算。
●对建筑结构而言，最合适的雨棚深度。
●街道设施如公共车站牌等位置。
就设计的观点而言，若能将雨棚等突出物与建筑物一并设计将是较好的做法，如果它是后来再加上的，也需考虑建筑的景观。以此观点而言，不透光的雨棚是比较具有可行性的，它同时也较能控制室内阳光的射人量。
(5)二楼立面。
在水平配置形式的购物中心，二楼多作为储藏空间及服务空间，因而容易形成无开口的空白立面。此时需与雨篷、广告招牌、企业标志等结合，塑造活泼有力的立面。
(6)服务区。
由于服务区作业量很大，因而对于购物空间的景观来说有较为不利的影响。服务区的立面以砖砌及混凝土皆可，不必使用精美的面材装修，因为它们很容易因货物的搬运造成瑕疵。
服务区通常会有一些无法确定的位置或预知的孔、管线等需要在墙面上开口，因而使用较小尺寸的装修单元较为适当(如墙砖、可塑性材料如混凝土等)。
购物中心的建筑本体规划（四）
  四、商店店面及可见的内部
围封式的购物中心比起传统的商店有一突破性的特点，即是它将商店的店面及展示的橱窗放在购物中心的内部，而将天气的限制排除在外。 
在围封式的购物中心内，没有天气的问题。商店橱窗则丧失了传统的展示功能，因为在此类购物中心内，就像在百货公司，顾客与货品的关系成为直接面对面的形式。而且在夜晚的时候，购物中心安全上的要求可以很轻易地满足，因为它只要将MALL的入口关闭即可。 
在商店店面及可见的内部设计上，具有如下一般性原则： 
(1)商店位于购物道上。 
每一间商店单元与MALL的关系乃取决于商业准则，但每一个商店单元关系的影响层面则是取决于各家单元的设计。在某些案例中，开发者会对某些方面的设计予以控制。 
(2)商店的外观及大小。 
很明显的，有不同的承租户会塑造不同外观及大小的商店。这样的结果会导致在开发购物中心时会有很多“标准单元”出现。因而，在规划每一个零售店时应建立在同一个基础上，避免设计出很多专用、独特却无更改弹性的空间单元。例如，家具店需要大片的楼地板面积但仅需小的正面，它们同时希望能有足够长度的橱窗来展示它们的产品；糖果店不仅需要小的正面(3-5.5米之间)，而且需要小的贩售区深度(6～9米之间)。这两种不同空间需求的店面应能找出其间的模矩关系，最好的结果即最大的卖场乃是最小卖场的楼地板面积的倍数组合。 
每一个承租户对于商店的外观及大小都有其独特的注重点。因而在商店的设计及配置的细部讨论时，承租户及其建筑师应该要参与，使它们的店能符合购物中心的一般形式。 
在法国，购物中心的开发者必须提出一份完整的规划给未来的承租户。其中包括贩售预测及预算、商店室内配置计划、建筑师所建议的商店店面形式等。这对于塑造整体的空间形式及企业形象有很大的帮助。
购物中心的建筑本体规划（五）
  五、残障者使用计划 
区内供公众使用的室内、外空间的各类通道及设施，均应依照相关规范及法令规定，就残障者使用的便利性、安全性妥为规划设计。需管制的要点如下： 
(1)在购物中心内设有供残障者使用的设施，应于明显处设置残障者使用设施的标志。 
(2)依建筑技术规则规定，百货商场必须设置的残障者使用设备包括： 
室外引导通路。 
坡道及扶手。 
避难层出人口。 
室内出入口。 
厕所盥洗室。 
而视实际需要自由设置的设备包括： 
室内通路走廊。 
楼梯。 
升降机。 
(3)供残障者使用的坡道，其坡度不得超过15度。供残障者使用的内外通路、走廊有高低差时亦同。 
(4)前项坡道、通路、走廊之高低差未达75厘米者，其坡度不得超过规定。 
(5)供残障者使用的避难层出人口、室内出人口、剪(收)票口，其净宽度不得小于80厘米，且地板应顺平，以利轮椅通行。 
(6)其余，如楼梯、升降梯、卫浴设备、观众席构造及停车位皆需依法规规定所示予以管理。
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